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ŢARA LUI „AŞADARĂ " 
(Uş.) Catechismele teologilor vechi 

icepeuu cu în t rebarea: „Ce este 
lumnezou" ? şi se röspundea: „La 
itrebarea aceasta nu se poate res

cinde." Prin deducţiuni se ajungea 
ipoi la conclusiimea: „Aşadarâ este 
Dumnezeu". 

Deputatului Şerban, într'un ceas 
bun, 'i-a venit în minte şi lui sa facă 
odată în parlament pe Kir Gaitanos 
f întreabă pe miniştrii c ă : „Ce este 
Ыеса ăf s lat maghiar" ? 

Nebulonii ideii de stat rés puiul d'a-
íendul.' „La întrebarea aceasta nu se 
poate rëspunde". 

Se pun însă pe dedueţiuui după fie 
iertata metodă catichetică. 

Mai nainte îşi spune kossuthistul 
Lukács Gyula lecţ ia : „Resfoiascâ 
Şerban istoria şi va găsi ideea de 
stat maghiar", adecă : „Kaparj kurta , 
eeked is lesz".. . Urmează apoi Zichy 
Jenő cu fineţele sale : „Momentul car-
Шиаі al ideei de stat maghiar să 'şi-o 
Elice--tot omul în inimă", va să zică, 
e chestiune de sentiment. Şerbane, 
fó-te psicholog! Dr. Barabás Béla o 
Încurcă spunénd, că regimul e de 
vină că Şerban poate întreba aşa 
ceva; întocmai ca cei din „Három 
nyolczas" : „hunezfut a kormány" !... 
Trece apoi în oftarea : „Destul de du
reros e faptul, că ideea de stat ma
ghiar e numai idee" . întocmai ca 
recrutul, care la întrebarea ce e „Kir-
kispradi" rëspunde cu : „Kirkispradi e 
Kirkispradi". 

Et nunc renia ad fortissimum. 

Ministrul Erdélyi crede că : „Dieta 
n'are nici un membru, căruia ar tre
bui această explicaţie... numai aceia 
nu sûnt în curat cu aceasta, cari sûnt 
inimicii ideii"... 

Premise logice, Şerbane! învaţă lo
gică. 

Adecă după domnialor idea de stat 
maghiar e o curată disciplină areană 
pe care toţi credincioşii - o ştiu şi o 
simt, dar' nime n'o trădează necre
dincioşilor. 

Am puté zice însë şi altcum, bună
oară aşa că nici dînşii nu o ştiu, ori 
dacă o ştiu, nu o ştiu defini, ori 
doară că nu le da mâna să o măr

turisească pe faţă ? 

Oare nu cumva e ideea revoluţio
nară maghiară? căci din catalogul 
istoric invocat de Lukács Gyula, din
tre Zápolya, Bethlen-eştii, Bocska-eştii, 
Tököly-estii, Rakocz-eştii numai nu
mele lui Kossuth lipseşte. 

De n'ar fi ca în Viena să mai 
existe un şurub, poate că ni-ar 
spune-o, dacă nu ministrul, cel puţin 
oposiţia. 

La tot caşul e ceva tainic la mij
loc, şi din această tainică premisă 
résulta conclusiunea patriotică : „ Aşa

dara este idee de stat maghiar". 

Pusă în discuţie academică, tesa 
cardinală a ideii de stat maghiar din 
catechismul patriotic devine un inte
resant obiect dialectic, uti figura 

doc et. 

Vorba o însă, că în numele acestei 
tese nedefinite, ne aruncaţi în puşcării, 
şi aceasta de loc nu e interesant pen
tru cel c e i pus la umbră. 

Şi legislaţiuuea ar fi së fie areopagul, 
unde noţiunile politice se precisează 
juridic, în formă de lege. 

Legislaţiunea ungurească însă n 'a 
précisât ideea de stat maghiar, n 'a for
mulat-o nici în teorie, nici în articlu 
de l e g e ; după deputatul Barabás în 
realitate nu există, ci numai ca idee, 
iar ca idee e încă nedefinită; există 
dar numai în aer după rostul legis
latorilor chestionaţi de Kir Şerban. 
Să o prindem bagsama, ca pe muşte, 
din aer. 

Poate servi de procedură juridică 
un atom, ce vag pluteşte în a e r ? 
Ei, şi ideea de stat din aer, nu e ea 
un vag atom în lumea intelectuală ? 

Şi totuşi la tribunele e un perma
nent obiect de osăndă. De iubileul 
centenar al osândelor „ideii" par 'că 
nu suntem departe,- şi de ne va mai 
merge în procesul progresiv al ulti
milor ani, bun e Dumnezeu, pe bile-
niul creştinesc putem serba şi noi mi
leniul martirilor „ideii". 

Procurorii adecă găsesc printre şire 
o lesă a unei idei de stat. De defi
nit n'o definesc nici ei, rostul lor e, 
că dacă-'ţi căşti gura după-cum îţi 
vine, şi sufli din întômplare pe »ideea" 
nevezută din aer, mergi î n , puşcărie 
şi basta. 

Procurorii şi gendarmii, ei da, ei 
sunt păzitorii ideilor transcendentale 
de stat. Şi apoi cine treabă are ? 

Nici n 'am avè noi atâta t reabă cu 
politica aceasta : ngratä, dar ' vezi că 
un filosof elin z ice: „Omul e o fiinţă 
politică" (zoon politicon). "Nu 'l-a des-
minţit până acum nimenea, ear ' tem
niţele ungureşti probează tesa, căci 
robii politici şi-'i recrutează din toate 
straturile noastre sociale, începând 
dela opincă până la cilindru. 

Şi ce-'ţi este în fire, îţi este blăs-
tëm ori binecuvêntare în viaţă, precum 
adecă încapi cu ea în lume ori ba. 

într 'un stat poliţial însă nu încapi, 
căci însăşi firea îţi este pusă sub pază 
poliţială. 

Şi noi suntem un specimen de stat 
poliţial, căci la noi numai poliţia îţi 
ştie spune ce vrea, atunci când te 
închide, ear ' legislaţiunea ştie ce ştie, 
dar ' de spus n'o spune. 

Intre altele, născuţi în Asia, cres
cuţi pe Hortobágy, culturalminte ne 
ţinem acum de Europa centrală şi 
suntem un stat de drept, menit a ci
vilisa orientul, eventual a şi pacifica 
Europa. 

„Aşadar' este o Hungária fel ix". 

Alegerile din Croaţia. Intervievat din 
partea redactorului dela oficiosul ..Politikai 
Ertesitö", Banul Khucn-Hédervàry a dat un 
lung şi melacolic rëspuns despre situaţia 
creată în urma nouëlor alegeri. 

între altele dînsul a zis, că actualul ré
sultat electoral se explică: prin eşirea din 
pasivitate şi prin păşirea la aceste alegeri 
a Strossmay er-iştilor, cari au mărit numërul 
de până acum al rândurilor oposiţiei. Aceasta 
însă — zice el — nu însem lează înfrân
gerea Banului şi partidului naţional (li
beral) croat, căci a avut-a oposiţia şi de 
alte-dăţi asemenea numër în Dietă; tot
deauna însă ea s'a dovedit neputincioasa 
faţă cu partidul dela guvern, care a co
pleşit-o prin majoritatea sa. Tot aşa are 
să fie şi In viitor. 

Enunciaţiunile Banului însă nu sûnt de 
loc In stare să liniştească spiritele turbu
rate ale şoviniştilor noştri, ci ele constată 
eu regret, că toate cercurile croate au ales 
oposanţi: ear' majoritatea o dau Serbii, cari 
fiind în luptă cu Croaţii, s'au dat pe par
tea guvernului. Ear' din acest fapt Un
gurii trag conclusia — foarte logică — că 
deşi ei au jertfit (?) mult (?) pentru Croaţia, 
totuşi Croaţii pe zi ce trece se fac tot mai 
mari duşmani ui regimulu\,unguresc. 

Treizeci ani de domnie 
a 

jEtegelui Caro l I. 
(Urmare) 

De ce stăruia atât de mult poporul român 
asupra felului Domniei ? El privia îndeplini
rea acestei dorinţe ca o necesitate absolută 
pentru consolidarea definitivă a Statului ro
mân, ca încoronarea muncei de redeşteptare 
a României; şi aceasta nu numai pentru a 
sfîrşi odată pentru tot-deauna cu intrgile 
aspiranţilor la domnie, dar mai ales penlru-că 
se urmăria ţelul de a înfiinţa între România 
şi Eoropa o legătură vedită şi vie, recunos
cută şi respectată, dăinuitoare şi puternică. 
Urma a dovedit, că numai după ce s'a reáli
sat această legătură, ţeara şi poporul s'au 
ridicat la nivelul Statelor şi popoarelor culte. 

De* aceea Moldovenii, după 5 Ianuarie 1859, 
nu se mai mulţumiau nici cu alegerea de-
sevîrşită, nici cu precauţiunile luate îaainte 
de alegere spre a asigura viitorul ; li-se pă
rea că alegerea din laşi îşi perdea ori-ce 
semnificare, dacă Domnul Moldovei nu era 
proclamat şi Domn al Munteniei. Anastasie 
Panu, care sta în Moldova în capul mişcării 
era ecoul acestui simţement general. îndată, 
după alegere, el ceru Domnului să plece cu 
Guvern şi armată spre Bucureşti. Exploatatori 
situaţiunilor politice ziceau"" însă lui Vodă 
Cuza: —„Ce-i în mână nu-i minciună. Dom
nia Moldovei o ai. Să nu o perzi, îuecând-o 
în apele Buzeului!". Cuza înlătură programul 
de acţiune a lui Panu, organisât până In 
cele mai mici amënunte, iar Panu refusa 
de a forma primul Cabinet al nouei Domnii. 

Aceasta fu prima desilusiune a terii cu 
Alexandru Ioan I. 

Astăzi, mai bine decât atunci, ori-cine îş 
pop.te face o idee lămurită, ce complicaţiuni 
şi ce nenorociri s'ar fi născut pentru Româ
nia, dacă bărbaţii dela 1848 n'ar fi isbutit 
în 24 Ianuarie 1859 să înfrângă, prin influ
enţa lor asupra poporului, planurile candi
daţilor la Domnie din Bucureşti. 

Ast-fel începură, din chiar acele zile feri
cite de 5 şi 24 Ianuarie, pe de o parte 
esitaţiuniie lui Alexandru Ioan, de a urmări 
îndeplinirea programului naţional, pe de alta 
lupta energică a conducëtorilor redeşteptării 
naţionale pentru realisarea :ui cât mai re
pede. 

Predomnia temerea, ca constelaţiunea 
europeană, până atunci favorabilă edificării 
Statului român, să nu se schimbe şi să nu 
ne arie încă neconstituiţi şi neorganisaţi, în 
faţa unui curent < xterior contrariu şi în faţa 
oamenilor trecutului, gata a reîncepe lupta 
de distrugere. 

Atât de puternic era curentul condus de 
toată suflarea sănetoasă şi viguroasă a terii, 
încât întârzierile momentane au fost privite 
cu nemulţumire şi că ele ledeau naştere 
unei neîncrederi crescênd în contra alesului 
din 5 şi 24 Ianuarie. Mai întâiu se iviră 
îndoeli dacă Vodă Cuza urmăreşte cu seri-
ositate Unirea. După proclamarea acesteia 
în 1862, se întări convicţiunea că Vodă Cuza 
nu se mai gândia la întronarea Dinastie 
ereditare a unui Principe ales dintr'o familie 
domnitoare a Europei şi că declaraţiunile 
şi demersurile sale în această privire nu 
erau nici sincere nici serioase. Această convi
cţiune se generálisa mai ales din momentul, 
în care Vodă Cuza înfià, în Iunie 1864 
şi Novembre 1865, doi copii fără părinţi şi 
se lasă a fi condus de linguşitori, cari îl fă
ceau să zîmbească la idea fundării unei dina
stii personale a sa, la idea fundării Casei 
domnitoare Cuza, precum ea se aeazà, după 
moartea lui Vodă Cuza, în almanachuri de 
Stat, alăturea cu dinastiile pretendenţilor la 
tron din alte teri. 

Ast-fel, convicţiunea că planurile lui Vodă 
Cuza, privitoare la viitorul României se 
depărtau de programul naţional stabilit de 
Divanurile ad-hoc şi că ele tindeau a ridica 
Dinastia Românească pe alte base decât 
acele hotărîte de naţiune, — această convic
ţiune a devenit una din căuşele principale, 
care a condus la detronarea lui Vodă Cuza. 

In Iunie 1865, Grigorie Brâncoveanu, Ioan 
C. Brătianu, Constantin Brăiloiu, Dimitrie 
Ghica, Ion Ghica, Anastasie Panu. Constantin 
A. Rosetti şi Gheorghe Ştirbei semnau urmă
torul act: 

„Noi subsemnaţii, considerând situaţiunea 
terii, politică şi geografică, şi interesele ei 
din lăuntru şi din afară şi avênd încă în 
vedere şi voturile date în 1857 de-a dreptul 
de către Divanurile ad-hoc din 1858 şi de 
Adunarea din Iaşi din 5 Ianuarie 1859, — 
am luat între noi legăment ca, la cas de 
vacanţă a Tronului, să susţinem prin toate 
mijloacele alegerea unui Principe străin 
dintr'una din familiile domnitoare în Occi
dent. Ast-fel dar, ne legăm pe onoare să vo
tăm un Principe străin şi să stăruim în acest 
vot până îl vom dobândi". 

După semnarea acestui act, doi din sem
natarii lui fură însărcinaţi să cerceteze cu 
dinadinsul cum sta în Europa cestiunea Di
nastiei româneşti ce erà a se funda. Ioan 
Brătianu se încercă în zadar să intereseze 
rude apropiate ale lui Napoleon III şi stă 
ruinţele lui Ion Ghica la Londra, Bruxela 
şi Turin întîmpinară mari dificultăţi. Amên-
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Din Bihor. 
Orădanii patrioţi. -— Oamenii conse-

cuenţi. — Politică înaltă. — Să
răcie lucie. 

în fine a trecut şi ziua de 3/15 Maiu, 
anul Domnului 1897 aşa, ca o zi de rend, 
ca şi alte Sâmbete ordinare. La noi oa
menii sûnt de rend, aşa le este şi modul 
de gândire, nici că se intereeeaza de zile 
epocale, cum este 3/15 Maiu In vieaţa po
porului român. Nu ne mirăm, când un ti
neret lusufleţit de focul iubirii naţiunii, este 
ignorat cu desevîrşire, şi când acestui ti
neret 'i-se respinge, ba zădărniceşte chiar 
dorul de a fl la olaltă în ziua cea mare a 
libertăţii. 

Tinerimea studioasă, voind a serba In-
câtva — prin întrunire — ziua memorabilă, 
a decis, ca să roage pe bëtrâni (inteligenţa 
română din Orade) să caute, ca în seara 
zilei lăudate, să ne vedem adunaţi cel pu
ţin la o cină comună, tineri şi bëtrâni. 
Cine să fie convocatorul respectat ? A aflat 
de bine a designa spre acest scop pe dl 
Zigre, advocat. Aceasta s'a întêmplat cu 
câteva zile înainte de ziua decisă. Şi ce e 
resultatul? — că dl Zigre, cel-ce totdeauna 
voieşte a fi pe lângă proverbul „şi clisa să 
fie întreagă, dar' şi curechiul uns", adecă a 
fi în raporturi bune şi cu cei dela cârmă 
(Ungurii) dar' a se arëta şi Român bun 
(cum zic unii), — zic dl Zigre aduce la cu
noştinţa tinerimei In ziua de 3/15 Maiu la 
ameazi, că In afacerile tinerimei nu se 
amestecă. Eată proba, care earăşi demustră, 
că dl Zigre voeşte a fi in coloare plăcută 
înaintea Ungurilor, voeşte a se afirma — 
după zisa celor şovinişti, — de bun patriot. 
Nici că se poate da altă explicare ţinutei 
dlui Zigre, care fără preget ar fi putut con
voca Întreaga inteligenţă, unde şi prin ce 
s'ar fi făcut un pas pentru apropierea ele
mentelor de tot heterogene ale societăţii 
orădane. 

La noi Insă sûnt oamenii consecuenţi. Ce 
ar fi zis fişpanul Beöthy, dacă ar fi auzit, 
că acel bărbat, care a primit asupra sa In 
anul trecut sarcina de a fi preşedintele 
alegerii vicarului Goldiş de deputat, acum, 
după 9 luni, convoacă convenirea elemen
telor române la ziua de 3/15 Maiu? De 
sigur, că lui Beöthy nu-i convenia, şi pen
tru evitarea aeesteia a fost consult a ro
mâne acasă. Pentru-că trebue să ştie toată 
suflarea românească, că dl Zigre stă bine 
cu cei dela putere. Noi, Românii opineari, 
să tragem conclusiunea, şi resultatul II 
avem. 

Politica înaltă îşi are rolul. Goldiş vica
rul a fost verificat la Arad. Ei bine ! sër-
manii Orădani au fost contra lui Goldiş 

afară de dl Zigre. Involuntar ne-a venit 
earăşi acest nume, dar' ce să facem ? 
Suntem siliţi a exprima adevërul. Prin 
Orade etc. dl Zigre înaintea altora des-
aproabă paşii făcuţi de dl Goldiş, dar' când 
ajunge lucrul la frângere, se retrage, căci 
aşa pretinde politica Înaltă. 

Aţi rëmas Orădani linguri ! Aşa e bine ! 
Intenţiunile radicale Întotdeauna au fost 
eludate, aşa spre pildă, întărirea vestitului 
Roxin de protă în consister, acum verifica 
rea lui Goldiş. Putem vedé politica Înaltă 
aproape nepricepută, cu care ajungem la 
resultatul zero. 

Suntem oameni lăudăroşi preste mesura 
şi prin urmare avem o — sărăcie lucie. 
Ne place a ne lăuda, că participăm la si
noade, comitete, sûntem In consister, etc., 
şi nu facem nimic. 

Nu e merit naţional cum o susţin unii 
sau alţii, de a fi tn sinod, căci aceea o ar 
face şi alţii dacă ar fi aleşi. E merit a 
face ceva din nimica, a progresa. In ce ara 
progresat? 'Mi-ar placé date positive. Dar' 
nimenea nu este In stare a documenta ni
mic. Lucrul principal ar fi o bancă româ
nească, dar' vëd că aceia, cari ar fi che
maţi la iniţiare, tac, şi să îndestulele cu 
nimica. 

Aradanii, Selăgenii progresează, căci au 
spirit ! Noi avem sărăcie lucie. Ar fi timpul 
suprem a ne pune la lucru. Dar' e greu. 
Unuia nu-'i convine unul, altuia altul. Eu 
nu aş dori să fie directorul gr.-ort., altul 
n'ar voi să fie cassarul gr.-cat. etc. 
Eată cu cé nimicuri ne raistuim, şi ne rui
năm zilnic. Avem oameni fără principii, 
căci numai aceasta este causa, şi cu oa
meni fără principii e greu, ba imposibil tn-
ceputul. Noi încă n'am ajuns maturitate 
politică, şi acesta e rëul. 

Ar fi timpul suprem, ca generaţia mai 
tineră — avem advocaţi, preoţi — să se 
pună la lucru, să începem ori-cum, o ac-

fţiune oare-care, să scoatem din inimile 
noastre indiferentismul. 

Adevërul. 

Boala Principelui moştenitor al 
României. 

Ştirile ce ne vin din România despre 
boala A. Sal. Principelui moştenitor sûnt 
Încă şi acum destul de îngrijitoare. Joi tem
peratura Augustului Suveran trecuse de 41°. 

Capitala şi întreaga ţeară este viu emo
ţionată. Palatul dela Cotroceni, reşedinţa 
Augustului bolnav, este adevërat loc de 
pelerinagiu. 

In biserica din curtea palatului s'a pe
trecut o scenă mişcătoare. Pe când preo
tul bisericei celebra serviciul divin, A. S. 
R. Principesa Maria, însoţită de d-şoara de 
onoare Casimir, a Intrat In biserică, a înge-

doi constatară, că cestiuuea nu făcuse nici 
un pas înainte dela 1859 încoace. 

Guvernul provisoriu dela 11 Februarie 
1866 aflà In adevër cestiunea Dinastiei în
treagă. De aceea el se şi lovi din capul lo
cului de greutăţi, ce se păreau imposibile 
de învins. Lucrurile ajunseseră In Martie la 
o situaţiune aproape desperată, încât pa
trioţi luminaţi, ca Manolache Costache îm
pingeau la alegerea unui Domn pământean. 

Conferinţele Puterilor celor mari, întru
nite la Paris, erau defavorabile dorinţei 
poporului român. Separaţiunea din nou a 
Principatelor-Unite şi Domnii pământeni erau 
la ordinea zilei. 

A trebuit o lucrare uriaşă, pentru a eşl 
din labirintul In care Intrasem şi a ne opri 
de odată în faţa lui Carol de Hohenzollern, 
a unui Principe capabil de a Înţelege de
plin şi de a Îmbrăţişa cu căldură misiunea 
sa. A trebuit o lucrare uriaşă pentru a 
schimba opiniunea Puterilor celor mari ale 
Europei. A trebuit Insă, mai presus de toate, 
o mare sinceritate de convicţiuni, o mare 
curăţenie de suflet, o voinţă clară şi hotă-
rîtă din partea bărbaţilor, cari aveau In 
mâni direcţiunea mişcării din 1866, pentru 
a isbutl, ca dorinţa terii să devie o realitate. 

Ori-cine va lua cunoştinţă de mesagiul 
adresat de Locotenenta Domnească Came
rei legiuitoare In 28 Aprilie (10 Maiu) 1866, 
care este inventariul României dela începu
tul Domniei Regelui Carol, şi va urmări de 
acolo înainte cei trei-zeci şi unul de ani ai 
acestei fericite Domnii, se va convinge, că 
Domnia lui Vodă Cuza nu mai putea dăinui, 
că prelungirea ei ar fi avut de résultat un 
desastru naţional şi că, prin urmare, ziua 
de 11 Februarie 1866 a fost un fapt pa
triotic. 

Ce ar fi devenit România, dacă nu ar fi 
fost 11 Februarie 1866? Şi ce a devenit 
România cu 11 Februarie 1866? Rëspunsul 
la aceste întrebări nici nu se poate astăzi 
discuta 1 

In trei-zeci de ani : stabilitatea în Stat, 
purtarea unui rësboiu victorios, desfiinţarea 
vasalităţii, dobândirea independenţei, înăl
ţarea Regatului, recunoaşterea de cătră 
toate Statele a posiţiunii europene a Româ
niei, rëspândirea în lume a unui nume ono
rabil şi respectat şi pe lângă acestea, pro 
gresele însemnate culturale şi economice 
făcute în toate direcţiunile activităţii unui 
popor plin de viaţă. Iată fructele zilei de 
11 Februarie 1866. 

(Va urma.) 

HERO Şl LEANDRU 
(TALURILE MĂRII ŞI ALE AMORULUI) 

Tragedie tn 5 acte 
de 

G R I L L P A R Z E R 
Trad. In metrul original 

de 

C O N S T A N T I N B E R A R I I ! 

(Urmare). 

A c t u l Y. 

(Sceneria, ca la finea actului precedent. Dimineaţa). 

Când se ridică cortina, Hero stă la mijlocul sce
nei răziinand capul plecat In mană, privind cu ochi 
nemişcaţi. Iante vine. 

Iante : 
Mai stai aici atât de nemişcată 
Cu ochii aţintiţi ? In luncă vină 1 
S'a liniştit vëzduhul, marea-i lină. 
Ai auzit furtuna astă noapte ? 

Hero : 
De-am auzit ! 

Iante : 
Ai fost pe-afară, paşii 

De-asupra mea târziu de-abia sunară; 
Lumina din odae nu-'ţi lucia. 

Hero : 
Lumina nu lucia 1 

Iante : 
O taină ai, 

Când o Increzi, e mai uşoară taina. 
Hero : 

Gâcit-ai poate, totuşi më Întrebi? 
Aveam ca să veghez şi am dormit. 
Era târziu, când m'a trezit furtuna; 
Un negru 'ncungiur şi lumina stinsă. 
Cu për desprins, de vênturi resfirat, 
Am alergat tu sus, să vëd lumina : 
Nici ea, nici ajutor, nici mângâiere ! 
Bocind şi In genunchi më prinse ziua — 
Şi totuşi, tot — 

Iante : 
Sër man a mea amică! 

Hero : 
Serautnă ? Eată ! Buni sûnt Zeii totuşi ! 
Cum numai adormii, au stins lumina. 
Când am privit cu ochi aprinşi la lampă, 
In primii zori ai zilei, am vëzut: 
N'a ars a suta parte din oleu, 
D'abia negrise mucul. Clar era : 
Cum numai adormii, s'a stins lumina. 
Aşa de buni sûnt Zeii ! Mai târziu 

(dep&rtându-se de Iante vorbeşte mai mult In sine.) 
Amicul meu se arunca In mare, 
Furtuna îl prindea, II omoria. 

De nici un semn chemat el n'a pornit 
Şi e salvat, trăeşte! 

Iante : 
Pari sigură. 

Hero : 
Eu sûnt, căci sûnt. Atât de buni sûnt Zeii ! 
Ce am greşit, ei nu băgară 'n seamă, 
Ei repede au stins cu deget umed, 
Răpind nenorocirei bucuria. 
Eu Insă vreau, acum şi 'n viitor, 
Ca un copil să fiu mulţămitoare ; 
Ce poate nu-i pe cale, nu e bine 
Şi nu le place, se va îndrepta, 
Sau cel puţin decide ; Zeii doară 
Iubesc, ee este firm şi e decis. 
Acum, copilă, du-te până'n mal, 
Să vezi, ajunge ochiul peste mare 
La fericitul ţerm, pe care — la Abydos ? 
Eu nu demult am încercat din turn, 
Dar pâclă mai era. Acu-i senin, 
Te duci? 

(Se aşează.) 
Iante (ducendu-se în fund): 

Ean vezi, a rupt fortuna tufa, 
Ce lângă turn creştea, şi crengile, 
Cum zac pe jos, më 'nipiedecă la paşuri. 

Hero : 
Ridică crengile! Eşti lenevoasă? 

Iante : 
Sunt Insă stropi pe ele. 

(Cu piciorul Impingênd crengile) 

nunchiat la icoana Maicii Domnului, stând 
tn rugăciune o oră, până la 9 şi jumëtate 
seara. 

Rugăciunea preotului era întretăiată, din 
când în când, de suspinele greu Încercatei 
Principese, care venise să găsească, la pi
cioarele pururei Fecioare Maria, o rază de 
speranţă şi să înduplece prin rugăciunea ei 
ferbinte pronia cerească. 

* 
Eată ultimul buletin asupra boalei a Â. 

Sale principelui moştenitor : 
„Starea A. S. R. Principelui Fer dinarii 

s'a modificat intr'un mod favorabil : pericolul 
imediat ameninţător ce provenia din compli
caţia pulmonară este înlăturat. 

„Noaptea bună cu un somn liniştit. Pul
sul şi respiraţia foarte bune. Căldura múl, 
scăzută. 

Dr. Buicliu, Dr. Cantacuzino, 
Dr. Kremnitz. 

Din România. 
Catedrala. 

Marţi s'a întrunit comisiunea pentru ale
gerea locului pe care urmează să se con-
struească catedrala din Bucureşti. 

Această comisiune se compune; din I. P. 
S. Sa Mitropolitul Primat, dl Dini Sturdza, 
preşedintele consiliului de mini-tri, dl Sp. 
Haret, ministrul cultelor şi in.strucţiiinei 
publice, dl C. F. Robescu, primarul Capi
talei, şi din d-nii ingineri C. Băi«*oian, Râm-
niceanu, Cucu şi Gr. Cerchez. 

Tun românesc. 
.Ecoul Armatei* află că tunul inventat 

de dl colonel Perticari, a cărui construcţie 
se face acum In Franeia, va fi adus In cu
rênd In ţeară pentru a fi supus unor ex
perienţe. 

Marele proces dela Berlin, 
La tribunalul din Berlin se continuă ca 

marele proces Tausch-LUtzov, Din desbate-j 
rile urmate de patru zile deja, reiese un! 
singur lucru; că poliţia secretă a Prusiei 
era compusă din nişte simpli şnapani, can 
deoare-ce nu era nimic sensaţional de 
descoperit, se apucau dtuşii să comploteze, 
să scrie prin ziare, ca apoi .să poată ri
dica bani pentru „descoperirea" criminali
lor. Lucrurile acestea le făcea Insă щ 
de prost, că iute s'au şi dat do gol. 

In ziua a patra a desbaterilor, la 28 o. 
s'a desbătut asupra relaţiunii lui Tausch 
cu contele Eulenburg, ambasadorul german 
din Viena, care rugase pe Tausch să-'i co
munice când ştie câte un lucru interesant. 
Ear' Tausch li scria ambasadorului adesea 
poveşti, încât U Încurca, cu toată diploma
ţia lui. 

Procesul se continuă. 

Erbi de mare 
Aruncă valul — scoici, de jucărie! 
Dertmăturile furiei sale 
Furtuna svôrle ici. — O ţosetură! „ 
Atât de grea. In fund ceva apasă 
Ş'o ţine de păment. — Ce vëd, un văl 
El seamenă cu cele, cari le porţi; 
In amêndouë capete sûnt maşe 
Precum 1* steaguri. Vezi-'l ! Nu-'l cunoşti? 
Când n'ar fi ud, 'l-aş arunca ca mingeţ, 

Hero : 
De ce te joci? Ridică tufa ruptă! 

Iante : 
Atât de grele-'s. Vai, vestmântul! 
Acum le ţin. O da, se dau în laturi. 
Aproape vină! Eu le ţin, priveşte! 

(Crengile, cari zac jos , le-a strlns şl ridicat, le
a n d r u zace mort pe mal.) 

Hero (sculându-se) : 
Eu vin. — Ah, un bărbat ! —Leandrul Vai! 

(un ţipet, apoi aleargă in faţa soenei): 

Înşelător şi înşelat e ochiul ! 
E adevër? 

Iante : 
(care cu greu poate privi peste crengi, tutorcfci: 

capul spre public): 

Marinimoşii zei ! J 
(Va urma). j 
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Sinodul archidiecesan. 
de seama pentru „ T r i b u n a P o p o r u l u i . * ) 

dinţa a Vll-a (10 Maiu n., orele 10 a. m.) 
(Urmare ці ftne.) 

Acelaşi raportor refereaza asupra rapor 
ilui consistorial, relativ la „Normativul peu 

conducerea tipografiei şi librăriei archi-
lecesaue" şi tn legătură cu acesta dă ci 

raportului comisiunei tipografice, din 
reese, că la edarea „Telegrafului Ro 

Ha", comisiunea n'a putut să satisfacă 
|»nclusului, prin care s'a prescris, ca pre 

abonamentului să se reducă delà 8 fl 

IIb 6 fl., deoare-ce scoţendu-se delà anu 
m şi „Foaia pedagogică", carea se expe-
feazii gratuit la abonenţii „Telegrafului", < 
iwlucere a abonamentului ar mări deficitul 
iar' ca Îmbunătăţire la redactarea „Telegra 
talui" se priveşte instituirea unei comisiuni 
rtdaeţionale, consistătoare din vicarul Dr 
11. Puşcăria, M. Voileanu, P. Cosma, Leoni 
Simonescu şi I. de Preda, ear' „Foaia pe 
dsgogică" este redactată sub direcţiunea 
profesorului Dr. D. P. Barcianu, de profe
sorii D. Comşa, Dr. P. Spanşi Dr. I. Sïroia; 
k librărie şi tipografie s'a instituit, In ca 

.filate de director cu salar de 400fl. unom 
priceput In ale comptabilităţii (I. Vătăşau 
funcţ. de bancă) etc. Sinodul cu aprobare 
ia act despre normativ, remănend ca la 
timpul seu să ?e subştearnă spre aprobare 
definitivă, ear' deputatul Di. D. P. Bar 
tianu, eu considerare, că noul director al 
tipografiei poate fi specialist In purtarea 
comptabilităţii, dar' puţin priceput poate In 

I branşa tipografiei şi a librăriei, lucru ce-'i 
crede indispensabil ca afacerile să ia alt 
avênt faţă cu alte instituţiuni de această 
I natură, propune : consistorul să ia disposiţii, 
ca să creeze sucrescenţa trebuincioasă pen-

'tra ocuparea posturilor de director şi fac 
tor In ale librăriei, cât şi In ale tipografiei, 

' ca acest mod să se asigure progresul şi să 
se mărească rentabilitatea lor, ceea-ce s'a 

•acceptat prin sinod. 

Trecôndu-se Ia partea privitoare la ridi
carea rentabilităţii tipografliei archidiece-
sane, In care se indică disposiţiunile luate 
cu privire la incassarea pretensiunilor tipo
grafiei delà debitori, Intre cari se aminteşte 
fostul redactor al „Telegrafului Român", cu o 

i datorie de peste 1000 fl. etc. sub punctele 
i 3 şi 6 din raportul comisiei tipografice, că 
1 comisia a hotărît, că pe viitor tipografia nu 

va mai tipări cărţi pe credit şi că numai 
acele cărţi vor primi aprobarea consistorului 

\ pentru a fi introduse în şcoalele noastre, cari 
te vor tipări în tipografia archidiecesană sau 
m fi a ei proprietate ; aceste disposiţii ale 
comisiei tipografice au provocat o adeverată 
nemulţumire Intre deputaţii, ce aparţin bran
şei pedagogice. Intre alţii deputatul Dr. P. 
Span susţine a fi 2 lucruri, ce Impedecă 
rentabilitatea la tipografie, Intre cari pruna 
e disposiţia, ca autorii să solvească deja la 
început preţul tiparului, lucru absolut im
posibil pentru un autor-dascăl, şi a 2-a, că 
pe când marele fundator Şaguna a fost 
condus la întemeierea tipografiei curat nu
mai de spirit cultura), azi s'a Înlocuit cu cel 
gheşeftar, şi e fatal pentru autor şi pentru 
şcoalele noastre, când se vor susţine aceste 
disposiţii. Deputatul Dr. D. P. Barcianu, 
nemulţumit cu aceste disposiţii, pe motivul, 
că dascălii-autori siliţi sûnt a se mulţumi 
cu unicul isvor de câştig din lefteria dăs
călească, deoare-ce nici timpul şi nici che
marea nu le permite a se angaja In funcţii 
d. e. de bancă, unde s'ar putè bucura In 
calitate de director etc. de frumoase venite 
şi astfel nefiind tn stare a depune suma de 
sute sau mii de floreni, ce 'i-sc cer îna
inte, ci de multe- >ri silit este a lăsa pro
ductul seu ca deposit la librării şi a solvi 
succesiv preţul tiparului din vînzarea cărţii, 
propune, ça punctele 3 şi 6 să se redee 
comisiei tipografice pentru a face Îndreptări 
de natură, de a salva interesele autorilor, 
propunere acceptată de sinod cu mare ma
joritate. 

La orele lVs şedinţa se ridică, ear' cea 
proximă azi la orele 4 d. a. 

N O U T Ä J I 
Arad, 28 Maiu n. 1897 

Majestatea Sa Monarchul nostru 
după-cum spune o telegramă din Bu 
dapesta, a părăsit capitala ungara azi 
înainte de ameazi şi a plecat la Viena 

* 
Congresul bisericei sârbeşti este convocat 

pe 14 luliu st. n. la Carloveţ. Comisar al 
guvernului va fi baronid Fodor Nicolici. 

+ 

Ştiri diplomatice. M. Sa Monarchul no 
stru a încuviinţat permutarea următorilor 
consuli ai monarchiei : Iosif Hurter-Amann 
delà Iaşi la Bucureşti, Alois Pogaçar delà 
Drinapol Ia Iaşi şi baronul Iosif Miske delà 
Turnu-Severin la Drinapol. 

* 
Majestatea Sa la manevre. Am spus şi 

noi Intr'unul din numerii trecuţi, că anul 
acesta Majestatea Sa va lua parte la mai 
multe manevre ale corpurilor armatei. Acum 
se scrie, că programul acestor manevre e 
etatorit definitiv. Cele dintâiu se vor ţine In 
zilele 1, 2 şi 3 Septemvrie cu 1-ul corp de 
armată din Cracovia şi cu al II-lea din 
Viena : In giurul oraşului Prerau. Spre 
acest scop Majestatea Sa va pleca In 31 
August diu Viena la Bistriţa, unde Im 
preună cu suita Sa va descinde la barouul 
Laudon. După încheierea acestora se în
toarce la Viena, de unde imediat va pleca 
în Dalmaţia la marile manevre ale armatei 
şi ale marinei comune. De aici apoi va 
veni earăşi In Ungaria, ca să asiste la ma 
nevrele corpurilor de armată IV din Buda
pesta şi V din Pojon, cari se vor ţine In 
giurul orăşelului Tata din comitatul Comorn 
şi unde, după-cum am spus, va avè de 
oaspeţi pe trei monarchi : împëratul Ger
maniei, regele Carol al României şi tinérul 
rege al Serbiei. 

Academie militară maghiară. Bucuria 
între concetăţenii noştri maghiari e fără 
margini, căci azi îşi vëd reálisat un vechiu 
vis de aur: Academia militară maghiară. 
Ministrul de honvezi, baronul Fejèrvàry a 
şi depus deja pe biuroul Dietei în şedinţa 
de Mercuri, 26 1. c. n., proiectele de lege, 
după cari „Academia Ludovica" de până 
acum se va preface tu Academie maghiară 
de oficeri, avênd acelaşi rang cu There-
zianul din Viena sau cu Academia din 
Wiener-Neustadt ; ear' In legătură cu noua 
academie maghiară, patrioţii vor mai primi 
încă: o şcoală reală de honvezi şi doue 
scoale de cădeţi honvezi. 

Toate foile maghiare, fără osebire de 
partid, îşi exprimă bucuria In articoli de 
fond şi-'şi cântă imnuri de mărire viitoare. 

In chipul lor de a se bucura Insă totuşi 
este şi o mică deosebire: foile liberale 
atribue meritul pentru eluptarea nouelor in
stituţiuni — guvernului actual, ear' cele opo-
siţionale serbătoresc pe contele Apponyi 
Albert şi pe partidul acestuia, care singur 
s'a luptat de mulţi ani pentru dobândirea 
lor. Unele oposiţionale mai pesimiste Insă 
aşa cred, că tot lucrul nu este decât un 
mic preţ pentru Învoirea cu urcarea cuotei 
ungare. 

* 

Ciudat ! Delà un cetitor de pe sate pri
mim următoarele : 

„Domnule Redactor ! In numërul de Sâm
băta trecută am cetit tn foaia Domniei-
Voastră, că Grecii ar fi zdrobiţi. In aceeaşi 
zi Insă, ziarul naţional din Sibiiu aduce ur
mătoarele : 

„Grecii s'au luptat pană acum cu Turcii 
şi 'i-au b&tut. Acum se luptă cu sine şi 
vaccilează intre rësboiu şi pace. Turcii sunt 
aplicaţi spre pace. „Times" scrie, că Ţarul 
a trimis Sultanului o telegramă de mulţu
mită, pentru-că a făcut armistiţiu. Consiliul 
de miniştri din Atena, deşi a primit armis
tiţiul, totuşi a designat pe TheotoUs şi Ev-
taxias, ca să meargă pentru a fi de faţă 
a concentrarea oştirei greceşti la Termo-

pyle. Pare că ar vrè să provoace o nouă 
zdrobire in amintirea eroilor străbuni." 

„Va să zică, ar fi vorba să-'i zdrobească 
din nou pe Turci ! Vë cer lămurire : cura 
stă dar treaba, cine a Învins până acum ?..." 

Rëspundem : Noi aşa ştim, că Turcii 
Dacă Insă organul sibiian este altfel in
format şi cetitorul, care ni-a trimis rân
durile de mai sus, vrea să afle cum şi 
de unde are alte ştiri, n'are decât să se 
adreseze redacţiunei din Sibiiu. 

* 

Protestul Maghiarilor contra cuotei. Joi 
s'ă ţinut In Budapesta marea adunare a 
oposiţiei mahiare în contra ridicării cuotei 
Adunarea a fost foarte numerease ; reduta 
oraşului abia 'i-a încăput. President a fost 
deputatul Hollo ear' oratori contele Zichy 
Jeno, Vàzsonyi, Ugron Gàbor, Polonyi 
Géza, Kasics, Ortman Albert, conducëtorul 
tdnerimei. 

Tinerimea revoltată. întreagă tinerimea 
maghiară delà universitatea din Budapesta 
e In ferbere In contra ministrului unguresc 
Perczel, care a vătămat-o greu prin vorbirea 
sa din şedinţa de Mercuri a Dietei. Se pre 
găteşte o monstră demonstraţiune în aula 
universităţii şi în contra numitului ministru 
au să publice un memorand-protest, iscălit 
de 1000 de universitari, pentru cuvintele 
vătemătoare. — Provoca-'l-vor oare şi la 
duel? 

Un proces interesant s'a desbătut la tri 
bunalul din Arad. Acusat era Simeon Balta, 
straşnicul birëu din Bocsig, cunoscut Intre 
Unguri şi la comitat ca om, cu care nu se 
poate glumi. Un Ungur însă, aşa se vede, 
nu '1-a cunoscut bine, căci Intr'o anume 
afacere nu s'a supus birëului, ear' acesta 
pentru a nu lltsa să sufere „tistia",'l-apus, 
fără vorbă multă în lanţ şi pe de-asupra 
'1-a mai şi „muiat" puţin. Aşa Simeon Balta 
a ajuns să fie dat In judecată pentru abuz 
dei putere şi pentru bătaie... Atât el însă, 
cât şi advocatul seu dl Dr. St. C. Pop au 
purtat cuvêntul aşa de bine la tribunal, în 
cât „luminatul judeţ* '1-a absolvat, şi astfel 
Simeon Balta s'a reîntors la Bocsig cu un 
aier şi mai grav încă, dat fiind prin jude
cată că birëul din Bocsig poate şi „muia" 
puţin pe Unguri, când aşa cere... „tistia" ! 

* 

Un bètran brav. Ni-se scriu următoa
rele : In Mişca (com. Arad), trei copii ai lui 
Gui David, unul de 8, altul de 10 şi al 
treilea, de 12 ani, au căzut în Teuz care 
exundase. Dl notar din Mişca, Stefan Chi-
rilovici, vrednicul bëtrân, care singur este 
tată a 8 copii, — fără a-'şi teme vieaţa, 
a sărit în apă până în gât, şi cu multă 
greutate a scos băeţii, scăpându-i de si
gura moarte. Dl notar sigur va plăti bu
nătatea aceasta a lui, cu nişte friguri ţea-
pene. Felicitat să fie bravul nostru notar, 
care nu numai In chipul acesta ştie să-'şi 
manifeste nobleţă inimei, dar' şi pe alte căi. 

* 

Societatea „Transilvania", pentru ajuto
rul studenţilor români din ţerile de peste 
Carpaţi, scriu foile din Bucureşti, va ţine 
adunare generală Duminecă, In 18 Maiu, tn 
ocalul liceului Mihaiu Viteazul, strada Ita

liană Nr. 31. Ordinea zilei : Cetirea şi apro
barea raportului comisiunei verificatoare a so
cotelilor pe anul 1896 ; votarea budgetului 
pe anul 1897; alegerea noului comitet. 

* 

Academia Română va decerne următoa
rele premii In 1898: Premiul Năsturel He-
rescu — de 4000 lei — pentru o carte 
scrisă tn limba română cu conţinut de ori-ce 
natură ; premiul Statului Lazăr — de 5000 
ei — pentru o carte scrisă In limba ro

mână cu conţinut ştiinţific ; premiul Ad i-
mache — de 5000 lei — pentru o carte 
scrisă tn limba română cu cuprins moral 
de ori-ce natură; premiul Statului Eliade 
Rădulescu — de 5000 lei — pentru urmă
torul subiect, tratat In limba română : „Con-
sideiaţiuni istorice şi geografice asupra Ba
sarabiei înainte de 1812, cu deosebită pri

vire asupra Hotinului, regiunei centrale ş 
Bugiagulu"i; premiul Adamache — de 5000 
lei — pentru urm itorul subiect: „Mitropo
litul Variam în activitatea sa literară şi re
ligioasă" ; premiul G. San-Marin — de 2000 
lei — pentru subiectul : „Consideraţiuni 
asupra comerciului României cu ţerile străine, 
atât la Orient cât şi la Occident, începând 
cu secolul XVI până la anul 1860 ; premiul 
Principesa Alina Ştirbei — de 8500 Ici — 
pentru cea mai bună carte de lectură pen
tru şcoalele secundare. 

* 
Regina Angliei de 78 de ani. In 24 1. 

c. n., regina Victoria a Angliei a ajuns 
versta de 78 de ani, şi în 20 Iunie n. îm
plineşte 60 de ani, de când poartă coroana 
imperiului britanic. Dintie toţi domnitorii 
de până acum ai Engliterei, singur regele 
George III., care a murit In verstă de 82 
de ani, a trăit mai mult decât dînsa. Ziua 
aniversală a bëtrânei regine pretutindenea, 
atât în Londra, cât şi în toate oraşele şi 
localităţile imperiului, anul acesta a fost 
serbată cu pompă deosebită. La aniver
sarea 60 a domnirii sale (în luna viitoare), 
fericita regină iubilantă, In locul coroanei 
va purta o tiară uşoară, care s'a preparat 
în 1862, şi a cărei greutate e numai de 8 
uncii. — Această tiara, proprietate a re 
ginei, se compune din cercuri strimte de 
aur, împodobite In şiruri dese cu diamante, 
Intre cari 2673 brilante şi 523 rosete de 
diamant. — Serbarea iubilară din luna vii
toare, care* va dura o sëptemâna întreagă, 
va fi una dintre cele mai pompoase si mai 
rari din vieaţa capetelor încoronate. Vor 
asista acolo domnitori şi representanţi de 
ai tuturor statelor din lume. — Majestatea 
Sa Monarchul nostru va merge în persoană, 
însoţit de principele moştenitor Francise 
Ferdinand. 

Spion. Se telegrafează din Paris, că 
alaltăeri, Joi, în oraşul Nancy a fost arestat 
un comerciant de vinuri Stadler din Ger
mania, care era bănuit de spionagiu. 

• 

Noi sfinţi în biserica catolică. Joi, In 27 
1. c. n., s'a petrecut în Roma cu mare cre-
monie religioasă serbarea punerii între sfln: 

ţi a fericiţilor Anton Maria Zaccharia (din 
Milano), întemeitorul ordului călugăresc Bar
nabas, şi Petru Founier (din Mataincour, în 
Francia), cunoscut sub numele de „apostolul 
Letourgiei" şi întemeietorul ordinului soro-
rilor Notre-Dame. Măreaţa serbarea a fost 
sevîrşită de Papa tnsuşi, asistat de un mara 
numër de episcopi catolici din toate părţile 
lumii. 

— Realităţi şi visări, novelete şi schiţe 
de Septimiu Sever Secuta : O broşură ele
gantă şi de un conţinut interesant, apărută 
acum ca Nr. 1. din aşa numita „Biblioteca 
Noastră", sub direcţiunea d-lui Enea Hodoş, 
profesor în Caransebeş. Preţul broşurei e 
14 cr. şi se poate procura la directorul nu
mitei biblioteci în Caransebeş şi la toate 
librăriile. 

ULTIME: Ş T I R I 

Londra, 28 Maiu. 

„Times" publică ştirea despre rëspunsul 
ce Sultanul a dat ambasadorilor marilor 
puteri. Nu Ie comunică condiţiunile, dar' 
spune că este gata a negocia cu ei despre 
încheiarea păcii. 

Constantinopol, 29 Maiu. 

De mai multe zile pe zidurile oraşului 
se lipesc într'una afişe în cari regimul 
este acusat pentru neactivitatea flotei. 

Concentrarea trupelor se urmează. La 
Hotarele serbo-bulgare s'au trimis 30 ba
talioane soldaţi din Syria, ear' din Bosfor 
au plecat 6 corăbii cu muniţiuni. 

Redactor responsabil; Ioan Unssu Şfrfann. 
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„.letonia" 
ц i n s t i t u t d e c r e d i t ş i d e e c o n o m i i , 

1 S0< НУГЛТЕ PE ACŢII M 

S e â l : Arai, casa proprie, calea ArcMdiicele Iosif Nr. 2. * 

„ întemeiată l a 1887. 1 1 

r j Capital de acţii li. 300.000 
tri Fond de réserva „ 100.000 Ш 

. ţ j Depuneri „ 1,000.000 | J 
Circulaţia anuală „ 15,000.000 ^ 

m _ ^ 

ÉjE Primeşte depuneri spre fructificare, dupa care solveşte 5°/u щ[ 
j p ! interes fura privire la terminul de abzicere. 

Darea de venit dupu, interese înca o solveşte institutul se-
%M parat. 
jfcţ Dupa starea cassei, depuneri până la 11. 1000 se restituesc 

îndată la presentarea libelului fára abzicere. 
Depuneri se pot face şi prin postă şi se efectuesc momen-

^ tau V : r pă sosirea eomandei. 

59 [4] Direcţiunea institutului. 

Gutori Mdes Kelemen 
Farmacie în Arad 

C r e m a d e M a r g i t 

Promo Mónit e e a mai bună pentru obraz, Întinereşte si înfru însetează faţa 
иіВШи-Щ|Щ î n .curia vreme. 
РГРиІЯ-МяПІІ s ' n 8 ' u r u ' remediu în contra pistruilor, a petelor de ficat 
иіиШи-ІШіуіІ şj j n oonti-îi erupţiunilor d(î piele. 
ГГРШ-МЯПІІ e 8 Í < > 8 ' I I S , 1 1 ' U ' remedin in contra înegrhïi şi л roşirii pielei, 
Ululllfl"Iîlflyil precum şi contra arsurilor de soare. 
РГРІТП МяГПІІ ( , ' е с , Л 1 ' ('i miraculos este că unsă pielea, se absoarbe îndată; 
UlCllltt-ifiuiyil e i l t; i de ce în 3 4 zile pielea care a fost plină eu pistrui 

şi pete de lieat, se face albă ca alabastrul. 
РрРПІЯ Marnif e s , < î u ' ) 8 0 l u t nevinovată, deoare-ce nu e unsuroasl, ei este 
Ulwlla-Iîlaiyil finit, ş i g e absoarbe iute. Faţa nu capëtâ străluci-e ca de 

altă cremă şi de aceea se poate folosi şi ziua. 

Сгеша~Магрі1Ш1 ̂ aeon , n a i e • шш* "uc ^cr* 
P u d r ă - M a r p r e t a а , ы ц 10Sä şi c r ê m e 0 0 cr- m 

Sapuu-Marpre ta 0 l 4 , t i e 3 5 cr-
Pasta pentru dinţi Margare ta 0 L,utle 5 0 cr-

Numai atunci este curata, când iie-care cutie poartă rnmele 
farmacistului aradan Gutori Földes Kelemen, 

Paasiţi-ѵё de contrafacere. 
Flacoane goale nu se umple în alte farmacii cu crema Margareta. 

Magazinul central este la Gutori Földes Kelemen, farmacist, 
Arad, Deak Ferencz utcza.J.2. Telefon 111. 

ersul trenurilor 
(Valabil dela 1 Main 1897.) 

Dela Arad pleacă: 

Cătră Budapesta: 
Trenul de Oradea-mare, dimineaţa 5.10 

„ de povară, după ameazi - . . . 3\56 
„ accelerat, dimineaţa 8*18 
„ de persoane, înainte de ameazi 11*20 

seara , , , . 9-35 

Cătră Ardeal: 
Treu de persoane dimineaţa . . 

„ până la Soborşin după ameazi 
„ de persoane, după ameazi . 
„ accelerat, seara 
„ până la Radna, seara . . . 

6-30 
•50 
•30 
•02 
•40 

Cătră Timişoara: 
Tren de persoane, dimineaţa , 6*20 

„ „ ,, înainte de ameazi 1Г25 
„ omnibus, după ameazi 5*— 

Cătră Seghedin: 
Tren de persoane dimineaţa 4'45 

„ „ „ înainte de ameazi 8'55 
„ omnibus, după ameazi - 4 - 10 

Cătră Brad: 
Tren de persoane, dimineaţa (i -25 

„ omnibus, înainte de ameazi 11 52 
„ de persoane, după ameazi 5-10 

La Arad soseşte: 

De cătră Budapesta: 
Trenul de persoane, dimineaţa . . . . . . . . . . . . . . . . 6:05 

„ „ povară „ 9-10 
„ „ persoane, după ameazi , 3*55 
;, accelerat, seara 6*52 
„ de persoane, seara 847 

De cătră Ardeal: 
Tren dela Soborşin, dimineaţa 6-54 

„ accelerat, înainte de ameazi 8-08 
„ de persoane, înainte de ameazi • . - . 10*50 
„ de persoane, seara , 8*5fr 
„ dela Redna, după ameazi 3-25 

De cătră Timişoara: 
Tren omnibus, înainte de ameazi 1043 

„ de persoane, după ameazi . . 3.41; 
„ „ „ noaptea ' 10*55 

De cătră Seghedin: 
Tren omnibus, dimineaţa 841 

„ de persoane, după ameazi . , 6*39 
„ de persoane, noaptea 10.25 

De cătră Brad: 
Tren de persoane, dimiueaţa 

„ omnibus, înainte de ameazi Ц- -
„ de persoane, seara . , . . . . 644 

Tipografia „Tribuna Poporului" în Arad 


